

Сольвычегодский Введенский основан в 1563 году братьями Строгановыми - Яковом, Григорием и Симеоном. Близ этого места находился Борисоглебский монастырь, с 1605 вошедший во вновь образованный с единым настоятельством. Еще ранее у древнего пепелища легендарного Чернигова стоял Иоанно - Предтеченский монастырь, упоминаемый в 1546 году по случаю пожара, уничтожившего город раннего средневековья. Первой в новом монастыре появилась Введенская церковь, в 1594 Никитой Строгановым выстроена вторая - Всех святых, затем надвратная Богоявленская, следом - Грузинской иконы Богоматери. Отдельно от церкви вознеслась величественная колокольня с большим колоколом в 170 пудов. Все эти сооружения уничтожил пожар в конце 17 века. В возобновленном монастыре началось каменное строительство. Первой постройкой стал величественный Введенский храм длиной 26 сажень. Выше первого этажа поднималась квадратная башня со сторонами 13 метров на высоту от земли до креста 15 сажень. К моменту секуляризации земель приписано 518 душ крестьян. Даже после изъятия в казну вотчин по описанию 1826 года монастырь имел 1,5 тыс. десятин удобной земли, в том числе 30 пахотной. Использование земель эффективным назвать сложно - ежегодно высевалось только по 1,5 четверти ржи. Несколько больше накашивалось сена - по 400 - 500 копен. Пахотные и сенокосные угодья отдавались на оброк за половину дохода и сверху 45 рублей в пользу монастыря. Принадлежащая обители водяная мельница также сдавалась в аренду за 24 рубля и 50 пудов муки в год. Монастырское стадо насчитывало пару лошадей и 5 коров. Братия состояла лишь из 6 монахов и 5 бельцов. Трое из монашествующих к службе оказались мало пригодны. Два - по преклонному возрасту, один за побег, пьянство и другие неблагоприятные поступки наказывался содержанием на хлебе и воде, дважды направлялся на 9-месячные черные работы. Бельцы долго в монастырских стенах не задерживались и за 6 лет обновились почти полностью. Под надзором братии находился не отличавшийся ревностью в служении протоиерей Сольвычегодского собора. Хозяйство монастыря при указанном составе пришло в полное запустение. На 1836 год имелась только лошадь и 4 коровы. Расходы составляли около 160 рублей за год, что с трудом покрывалось доходами.⁴ К концу века улучшился состав монашествующих и положение монастыря несколько поправилось. Ежегодно обитель стала получать до 1500 рублей дохода и почти 700 рублей жалования на всех. Капитал в

казначейских билетах составлял свыше 33 тыс. рублей. Вместе с тем, уменьшилось количество земли пахотной до 8 десятин, сенокосной - 25, лесная дача сократилась до 50, число братии к 1898 году увеличилось на 5 человек за счет послушников.